

西柏坡见证

——写在“进京赶考”75周年之际

河北日报记者 刘荣荣 周洁

(一)

一块展板，让习近平总书记久驻足。这是七届二中全会作出的六条规定，展板上写着：“一、不做寿；二、不送礼；三、少敬酒；四、少拍掌；五、不以人名作地名；六、不要把中国同志同马恩列斯并列。”

2013年7月，总书记来到西柏坡，在展板前逐条对照——

“不做寿，这条做到了；不送礼，这个问题，所以反‘四风’要解决这个问题；少敬酒，现在公款吃喝得到遏制，关键是要坚持下去；少拍掌，我们也提倡；不以人名命名地名，这一条坚持下来了；第六条，我们党对此有清醒的认识……”

这块只有几十字的展板，不仅仅是关于“跳出历史周期率”的答案，更见证了共产党人深植于心的清醒。

轻拂的春风，从岗南水库波光粼粼的水面上掠过，吹向晨曦中醒来的西柏坡村。

坐在自家大门口，67岁的老党员闫上青讲起2013年那次座谈会，仍然记忆犹新：“总书记跟我握了3次手。”但他印象最深的，还是总书记说的“这里是立规矩的地方”。

作风问题关乎人心向背，关乎党的生死存亡。

“与群众联系不够紧密”“对上级文件精神理解不透”……在西柏坡村，一场党建工作会动真碰硬、辣味十足。

如今，村里正探索推行小微权力清单制度，村干部坚持立行立改，积极履职尽责，带领百姓致富的劲头更足了。“大家都说，在总书记带领下，党的好作风又回来了！”说起新变化，闫上青眼里闪着光。

何止西柏坡！河北以主题教育为契机，加强调查研究，推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实。全省上下都行动起来，从解决影响改革发展稳定的具体问题出发，从解决群众关心的“关键小事”入手，从严从实整改，真刀真枪整治。

燕赵大地，广大干部雷厉风行地干起来、动起来、跑起来了。

坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，扎实营造风清气正政治生态；持之以恒抓好营商环境，企业更加敢干、敢闯、敢投；大兴实干风，末端环节一抓到底，“马上就办、真抓实干”蔚然成风；用好考核指挥棒，考出担当作为，干事创业热情更高了……

这，就是精神的传承。这，就是自我革命的力量。

(二)

一条赶考路，见证历史，记录当下，叩问未来。

春意萌生，苍松翠柏掩映中的西柏坡格外热闹。一批又一批参观者来到赶考出发地，探寻精神密码，汲取前行力量。

“生在解放区，长在新中国，奋斗在改革开放的大潮中，安享晚年在新时代。”今年79岁的闫青海身子骨硬朗，平日喜欢种菜养花：“冰箱、彩电要啥有啥，看病有医保……75年前共产党‘进京赶考’，为的不就是这样的日子！”

蓝天白云常伴，出门交通方便，小区住得舒心，文化生活丰富……每一个河北人的获得感、幸福感、安全感更加完善、更有保障、更可持续。

不忘初心、牢记使命，庄严承诺、矢志不渝。

(三)

一首团结歌，激励一代代西柏坡人团结奋斗。

“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢……”1943年，在抗日战争最为艰难的岁月，歌曲《团结就是力量》诞生在西柏坡镇北庄村。

“78年前，《团结就是力量》从你们那里唱响，成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。”2021年春节前夕，北庄村党员收到了习近平总书记的回信。

总书记勉励北庄村全体党员：“把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一处想，劲往一处使，让日子过得越来越红火。”

耕地少，地处生态红线区内，发展一产、二产受限，这是北庄的“短”。

红色资源丰富，三面环山一面临水，生态优势明显，这是北庄的“长”。

敢想敢干，群策群力，北庄村干部带着村民谋划出“红色北庄、绿色振兴”的新蓝图。

漫步北庄村，民宿院落有模有样，“团结大食堂”饭菜飘香，红色文创馆、智慧大棚红红火火……在乡村振兴的道路上，北庄村大步向前。

75年赶考路，历经磨难，中国共产党之所以能无惧风雨，不畏挑战，就是因为敢于斗争、善于斗争是我们党的鲜明品格，就是因为我们党能够团结一切可以团结的力量。

河北，一片被信仰浇灌的大地，共产党带领人民敢于斗争、敢于胜利，让红色基因的根基越扎越深，成为燕赵儿女的动力之源。

面对千百年来绝对贫困，我们啃硬骨头、攻坚拔寨，全省贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽。

2023年，河北遭遇特大洪涝灾害，降雨强度之大、覆盖范围之广、洪水峰值之高、致灾程度之重，史所罕见。果断决策扩面转移，争分夺秒抢险救援，河北党员干部群众众志成城，汇聚起无坚不摧的力量，把百年一遇的洪涝灾害损失降到最低。

外部环境严峻复杂，改革发展任务艰巨繁重，河北坚定不移抓创新、优结构，扩内需、促协同，扎实推进高质量发展向上突围。

越是接近民族复兴的目标，越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪。

团结一致、敢于斗争，就没有应对不了的风险，没有战胜不了的挑战。

春到西柏坡，山峦吐绿，水碧天蓝。75年前，同样是一个春意盎然的日子，党中央从这里出发，一路向北，“进京赶考”。2013年7月，在西柏坡，习近平总书记抚今追昔，语重心长地说：“党面临的‘赶考’远未结束。”

太行巍巍、滹沱滔滔，时光流转、岁月变迁。

一面锦旗，一块展板，一首团结歌，一条赶考路……75年，西柏坡见证，共产党人的精神血脉长流不断，从“两个务必”到“三个务必”，谆谆告诫回响激荡。

赶考不停歇，奋斗不止步！75年，在河北大地，红色基因赓续传承；

75年，西柏坡精神，激励着燕赵儿女砥砺前行、永远向前。

(一)

一面锦旗，诉说着党同人民群众的鱼水情深。

在西柏坡纪念馆，珍藏着一面颜色发白的锦旗，锦旗上五个字清晰可见——“土地回老家”。

1947年，全国土地会议在西柏坡村召开后，翻身农民欢呼雀跃，平山县下盘松村的老乡将“土地回老家”几个大字绣在锦旗上，敬赠给中央工委。

第二年，中共中央移驻西柏坡。小土屋里，海棠树下，打麦场里，柏坡岭上，共产党人和老百姓同甘共苦、心心相印。

岁月流淌，锦旗早已褪色，但饱含其中的深情却穿越时光、震撼人心。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”中国共产党的铮铮誓言，有着最为生动有力的注脚。

“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一件棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送去上战场……”在西柏坡纪念馆一辆手推车上，讲解员唱起这首战争年代广为传唱的民谣。

真心为人民谋幸福的党，就会赢得人民的拥戴和追随。

淮海战役的胜利，是人民群众用小推车推出来的；热火朝天的社会主义建设，是老百姓耧起袖子干出来的；改革开放的历史伟业，是亿万人民满怀热血与激情创造出来的；新时代的伟大成就，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的……

“西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走。”

“每来一次，都能受到一次党的性质和宗旨的生动教育，就更加坚定了我们的公仆意识和为民情怀。”

2013年7月，在九月会议旧址召开的座谈会上，习近平总书记说。

总书记的殷切嘱托，深深烙印在西柏坡村老党员闫青海的脑海中，更指引着西柏坡人大步奔向好日子。

铆足劲谋发展，西柏坡镇红色旅游产业不断壮大，16个行政村集体经济收入均在10万元以上，农村居民人均可支配收入1.6万

沧州市残疾人康复中心

昨日开工

预计2026年1月竣工

本报讯（记者张峻豪）

沧州市残疾人康复中心位于新华区海丰大道西侧、南绕路北，项目工期2年，预计2026年1月竣工。项目总建筑面积约2.3万平方米，包含医疗康复楼、儿童康复楼、综合服务楼、康复训练场地、儿童活动场地等建筑场地，拥有综合康复治疗床位122个，儿童康复设施床位68个。

残疾人康复中心项目是我市加快残疾人事业发展的一项重点工程、民心工程。建设这一项目，既是满足残疾人康复需求的迫切需要，也是推进残疾人事业高质量发展的必然要求。康复中心建成后，将集残疾人康复、教育、托养、培训等功能于一体，实现“康、教、养、训”融合。同时承担指导全市各级残联康复服务工作的功能，发挥技术咨询、服务和指导作用。培训康复专业人才，普及康复知识和方法，开展康复业务交流，以康复医疗为主体，运用医疗、教育、职业、心理、社会等康复手段，为残疾人提供全面的康复服务。

愿意干更要会干

冀言

愿意干，体现的是主动性和积极的态度；会干，体现的是能力和水平。推动高质量发展，不仅要愿意干，更要会干。

省委十届二次全会以来，广大党员干部精气神全面提振，人人想干事、愿干事蔚然成风，经济社会发展取得了令人鼓舞的成绩。当前，我们的发展进入了瓶颈期，仅仅靠愿意干是远远不够的，必须还要会干，才能干得好、干成事。

如何才能会干？唯有持续解放思想，加倍奋进进取，把愿意干的劲头变成会干事的能力本领，不断突破自我、突破瓶颈，推动各项工作取得新成效、迈上新台阶。

会干，要有真本事。首先要下功夫学习，提升能力水平。要自觉从党的创新理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，找到破解问题的“金钥匙”。要向群众学习，向群众学习，从调查研究中练就基本功，在实践中淬炼“真金”。要向先进地区学习，把改革经验、开放理念、创新做法学到手，转化为推动自身发展的成果。

会干，要有新办法。方法对头，事半功倍。要转变思维观念，放开手脚、打破常规，把制约发展的难题找出来、研究透，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，谋划针对性强、撬动性强的“小切口”新举措，用改革的办法、创新的思维突破瓶颈。要敢想敢干，敢于迎难而上，善于攻坚克难，用担当的精神、实干的作风干出一片新天地。

会干，要狠抓落实。能不能取得成效，关键看末端落实。要提高执行力，看准了就要抓紧干，雷厉风行、一抓到底，不断提升工作效能。要坚持精致、细致、极致，盯住每一个环节，做实每一项措施，求得实实在在的效果。要振奋精神、鼓足干劲，以饱满的状态、过硬的本领解决瓶颈问题，交出高质量发展亮眼成绩单。

国家网信办公布

《促进和规范数据跨境流动规定》

新华社北京3月22日电 国家互联网信息办公室22日公布《促进和规范数据跨境流动规定》。规定明确了重要数据出境安全评估申报标准，明确了免于申报数据出境安全评估、订立个人信息出境标准合同、通过个人信息保护认证的数据出境活动条件，设立自由贸易试验区负面清单制度。

国家互联网信息办公室有关负责人表示，数据跨境流动已经成为全球资金、信息、技术、人才、货物等资源要素交换、共享的基础。为了促进数据依法有序自由流动，激发数据要素价值，扩大高水平对外开放，规定对数据出境安全评估、个人信息出境标准合同、个人信息保护认证等数据出境制度

作出优化调整。规定提出，数据处理器应当按照相关规定识别、申报重要数据。未被相关部门、地区告知或者公开发布为重要数据的，数据处理器不需要作为重要数据申报数据出境安全评估。

规定明确了应当申报数据出境安全评估的两类数据出境活动条件：一是关键信息基础设施运营者向境外提供个人信息或者重要数据；二是关键信息基础设施运营者以外的数据处理器向境外提供重要数据，或者自当年1月1日起累计向境外提供100万人以上个人信息（不含敏感个人信息）或者1万人以上敏感个人信息。规定自公布之日起施行。

我国网民规模达10.92亿人

据新华社北京3月22日电（王思北 林琬）中国互联网络信息中心（CNNIC）22日在京发布第53次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2023年12月，我国网民规模达10.92亿人，较2022年12月新增网民2480万人，互联网普及率达77.5%。

同时，我国互联网应用持续发展，新型消费潜力迸发。报告显示，截至2023年

12月，在线旅行预订的用户规模达5.09亿人，较2022年12月增长8629万人，增长率为20.4%。以沉浸式旅游、文化旅游等为特点的文娱旅游正成为各地积极培育的消费增长点。此外，国货“潮品”持续成为居民网购消费重要组成，近半年在网上购买过国货“潮品”的用户占比达58.3%；购买过全新品类、品牌首发等商品的用户占比达19.7%。

河北省直事业单位2024年统一招聘工作人员1650人

应聘人员可于4月8日9时至4月12日17时网上报名

河北日报讯（记者解楚楚）为满足河北省直事业单位工作需要，省委组织部、省人社厅3月22日发布公告，2024年河北省省直事业单位统一招聘工作人员1650名，笔试由省委组织部、省人社厅负责组织实施。《岗位信息表》和各招聘单位的《招聘公告》通过河北党建网、河北人社网、河北省人事考试网查询。

根据公告，应聘人员年龄一般在18周岁以上、35周岁以下（1988年4月8日至2006年4月8日期间出生）。博士研究生年龄可放宽到40周岁以下（1983年4月8日以后出生）。招聘岗位对年龄有具

体要求的从其要求。

在符合专业等其他条件的前提下，技工院校预备技师（技师）班毕业生可报名应聘学历要求为大学本科的岗位，高级工班毕业生可报名应聘学历要求为大学专科的岗位。

本次招聘部分岗位用于专项招聘高校毕业生，包括纳入国家统招计划、被普通高等院校录取的2022年高校毕业生；国家统一招生的2022年、2023年普通高校毕业生离校时和在择业期内未落实工作单位，其户口、档案、组织关系仍保留在原毕业学校，或保留在各级毕业生就业主管部门（毕业生就业指导服务中心）、各级



图为陕西清涧寨沟遗址寨墩盖核心区。新华社发（全国十大考古新发现活动办公室供图）

2023年度全国十大考古新发现揭晓

新华社北京3月22日电（记者杨湛菲 徐壮）2023年度全国十大考古新发现22日在京揭晓。山东沂水跋山遗址群，福建平潭壳丘头遗址群，安徽鄱溪磨盘山遗址，湖北荆门屈家岭遗址，河南永城王庄遗址，河南郑州商都书院街墓地，陕西清涧寨沟遗址，甘肃肃北四角坪遗址，山西霍州陈村窑窰址，南海西北陆坡一号、二号沉船遗址（按年代早晚排列）入选。

宣布评选结果的国家文物局副局长、中国考古学会副理事长关强表示，过去一年，中华文明探源工程第五阶段研究工作取得新进展，“考古中国”24个重大

1949年3月，“进京赶考”前那段对话言犹在耳——

周恩来说：“我们应当都能考试及格，不要退回来。”

毛泽东说：“退回来就失败了。我们决不当李自成，我们都希望考个好成绩。”

字字千钧，意味深长。

75年前，从西柏坡到唐县、涿县、北平，360公里路，他们走了两天。

75年后，循着红色足迹重走赶考路，高速畅通无阻，高铁风驰电掣，沿途早已换了人间。

这段距离，浓缩着75年的赶考历程，也揭示着我们党从胜利走向胜利的精神密码。

重温，是为了铭记。

1949年，毛泽东说：“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”

2022年，习近平总书记在党的二十大报告中指出：“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争。”

从“两个务必”到“三个务必”，共产党人接力赶考一棒接着一棒，清醒和坚定一脉相承。

历史如镜，让我们鉴往知今；岁月如山，使我们登高望远。

河北奋力走好新时代的赶考路，倾力书写优异答卷！

向上攀登！雄安新区打着旗子在前面跑，地上、地下、云上“三座城”共生共长，“妙不可言”“心向往之”的雄安场景持续汇聚；京津冀协同发展热潮涌动，成就斐然。

向新发力！河北“领跑”智能网联新能源汽车产业，张家口加速建设京津冀“算力之都”，唐山构筑机器人产业新地标，新质生产力加快形成。

向绿而生！钢铁环保绩效A企业数量全国第一，企业工业设备上云率全国第一，可再生能源装机规模居全国前列，全面绿色转型取得新成效。

向美而行！白洋淀重绽光彩，塞罕坝林海莽莽，正定古城火爆出圈，“这么近，那么美，周末到河北”成为新时尚。

……

牢记嘱托感恩奋进，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章，燕赵大地热气腾腾、生机勃勃。

穿越历史的回响，西柏坡见证——曾经，从这里出发，一个崭新的中国向着世界昂首走来；

如今，从这里再出发，赓续西柏坡精神，我们党团结带领人民阔步走在中华民族伟大复兴的新征程上。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”西柏坡纪念馆广场上，面向鲜艳的党旗，来自五湖四海的参观者举起右拳，重温入党誓词。

誓言如铁，丹心如炽，在广场上空久久激荡。

人事考试网进行报名。网上资格审查截止时间为4月13日12时，交费截止时间为4月13日17时。报名交费通过网上支付每人报名考务费100元。报名交费成功的应聘人员，可于5月7日9时至5月12日11时登录河北省人事考试网打印《笔试准考证》。

此次笔试时间定于5月12日上午。应聘人员应按照《笔试准考证》上确定的考试时间、地点、考场及相关考试要求，持二代居民身份证、打印的《笔试准考证》参加考试。笔试的成绩、是否进入面试及最低控制分数线等情况可登录河北省人事考试网查询，查询时间在5月31日前。

另外，笔试成绩设最低控制分数线，由省委组织部、省人社厅划定。在划定最低控制分数线时，对基层艰苦边远地区、艰苦行业和特殊专业岗位，将适当予以政策倾斜。